
Μαθηματικά για τη διδασκαλία:

Οι ρητοί αριθμοί

Ξέληα Βακβαθνύζε



Tι είναι αριθμός;
Αληί πξνιόγνπ



Σι σημαίνει αριθμός ;

Έτοσμε ζσμθωνήζει ηα ονομάζοσμε ηα κλάζμαηα 

αριθμούς. Αλλά ζίγοσρα δεν είναι κανονικοί αριθμοί 

όπως οι θσζικοί (1,2,3,…)

1: Γηαθσλώ απόιπηα  2: Μάιινλ δηαθσλώ  3: Οπδέηεξνο/ε 

4: Μάιινλ ζπκθσλώ  5: Σπκθσλώ απόιπηα

Ποιος το συμφώνησε αυτό; Τι είναι, παγκόσμια
συνωμοσία; (…) Είναι το 1/3 ένας αριθμός; Θεωρούμε το
1/3 αριθμό; Γιατί όταν λέμε «ένα» εννοούμε ένα μολύβι,
«δύο»- «δύο μολύβια». Ένα τρίτο είναι κάτι σαν ένα από
τα τρία. Και τι μου λες τώρα, ότι το λέμε αυτό αριθμό;

Γέζπνηλα, 28, απόθνηηε Παλεπηζηεκίνπ (αηνκηθή ζπλέληεπμε)



΢κεφτείτε…

 Πνηνη είλαη νη «θαλνληθνί αξηζκνί» ζύκθσλα κε 

ηε Γέζπνηλα;

 Σπκθσλείηε απόλσηα κε ηε Γέζπνηλα;

 Γηαθσλείηε απόλσηα κε ηε Γέζπνηλα;

 Τη ζα απαληνύζαηε εζείο ζηελ εξώηεζε;

 Καη ππό πνία έλλνηα είλαη ηα θιάζκαηα αριθμοί; 



Σι είναι αριθμός; (Ι)

 «Οξηζκόο» από ηα αξραία ειιεληθά καζεκαηηθά 

(εθθξαζκέλνο ξεηά από ηνλ Αξηζηνηέιε) (4νο

αηώλαο π.ρ. )

 Ο αξηζκόο σο ζπιινγή (πνιιαπιόηεηα) κνλάδσλ

 Ζ κνλάδα δε ζεσξείηαη αξηζκόο

 Οη αξηζκνί ζεσξνύληαη θύζεη δηαθξηηνί

Klein, 1968/1992; Michell, 1993; Neal, 2005



Σι είναι αριθμός; (ΙΙ)

 «Οξηζκόο» ηνπ Η. Νεύησλα (17νο αηώλαο κ.Φ.) 

 “By number we understand not so much a multitude of 
Unities, as the abstracted Ratio of any Quantity to another 
Quantity of the same kind, which we take for Unity”

 Με τον όρο αριθμό εννοούμε όχι τόσο μια 
πολλαπλότητα μονάδων, όσο τον αφηρημένο Λόγο 
μιας οποιαδήποτε Ποσότητας προς μια άλλη 
Ποσότητα του ίδιου είδους, την οποία λαμβάνουμε 
ως μονάδα

 Παξαηεξήζηε όηη ν Νεύησλαο αληηθξνύεη πνιύ πξνζεθηηθά 

ηελ αξηζηνηέιεηα άπνςε, πνιινύο αηώλεο αξγόηεξα



Ο αριθμός ως εργαλείο
Αξηζκνί θαη θπζηθά κεγέζε



Μέγεθος: Επιφάνεια (Ι)

 Τη ζρέζε έρνπλ;



Μέγεθος: Επιφάνεια (ΙΙ)

 Τη ζρέζε έρνπλ;



Ποια…

 …ζεκειηώδεο καζεκαηηθή ελέξγεηα 

«ππνθξύπηεηαη»;

 Μέηξεζε

 Πόζεο θνξέο «ρσξάεη» ην … ζην…

 Πνηνο είλαη ν ιόγνο ηνπ … πξνο ην …



Μέγεθος: Επιφάνεια (ΙΙΙ)

 Λόγνο, ή «πόζεο θνξέο ρσξάεη»; 



Λόγος και πολλαπλασιαστικές σχέσεις

 Τν                  είλαη 4πιάζην ηνπ                    

 Τν          είλαη ην έλα ηέηαξην ηνπ

 Πνην παίδεη ην ξόιν ηεο κνλάδαο αλαθνξάο 

(κέηξεζεο) θάζε θνξά; 



Μέγεθος: Επιφάνεια (ΙV)

 Τη ζρέζε έρνπλ;



Μέγεθος: Πλήθος (I)

 Τη ζρέζε έρνπλ; 

 Πόζα δεπγάξηα παπνύηζηα;



Μέγεθος: Πλήθος (II)

 Τη ζρέζε έρνπλ;

 Πόζα παπνύηζηα;



Μέγεθος: Μήκος (Ι)

 Τη ζρέζε έρνπλ;

 Μεηξώ ην κήθνο ηνπ                                         κε ην

 Καη θάηη πεξηζζεύεη… 



Μέγεθος: Μήκος (ΙΙ)

 Τη ζρέζε έρεη ε κνλάδα κε απηό πνπ 

πεξίζζεςε;

 Μεηξώ ην κήθνο ηνπ         κε ην κήθνο ηνπ

 Άξα,  



Μέγεθος: Μήκος (ΙΙΙ)

 Καη, ηειηθά, ηη ζρέζε έρεη ην αξρηθό κήθνο κε ηελ αξρηθή 

κνλάδα;

 4 θαη 1           Σπκκηγήο αξηζκόο   

 4              θαη «κηζό»             ή 4,5              Γεθαδηθόο αξηζκόο

 9           Αιιαγή κνλάδαο

 9 «κηζά» ηνπ               Σύλδεζε κε ηελ αξρηθή κνλάδα



Μέγεθος: Μήκος (ΙΙΙ)

=
=



Επιστρέφοντας στον ορισμό του Νεύτωνα

Με τον όρο αριθμό εννοούμε όχι τόσο μια 
πολλαπλότητα μονάδων, όσο τον αφηρημένο Λόγο 
μιας οποιαδήποτε Ποσότητας προς μια άλλη 
Ποσότητα του ίδιου είδους, την οποία λαμβάνουμε ως 
μονάδα.

 Γηαθξίλεηε κε πνην ηξόπν ελνπνηεί ηνπο θπζηθνύο 

αξηζκνύο κε ηνπο αξηζκνύο πνπ γλσξίδνπκε σο 

θιάζκαηα *;

*
Καη όρη κόλν απηνύο



΢υνοψίζοντας (Ι)

 Τόζν νη θπζηθνί, όζν θαη νη ξεηνί αξηζκνί 

ρξεζηκνπνηνύληαη σο εξγαιεία γηα ηελ έθθξαζε ηνπ 

κεγέζνπο πνζνηήησλ ηόζν από δηαθξηηά (πιήζνο) όζν 

θαη από ζπλερή κεγέζε (π.ρ., κήθνο, επηθάλεηα, όγθνο)

 Καηακέηξεζε

 Μέηξεζε

*
Πξνο ην παξόλ



Μέτρηση: Σι ύψος έχει;



Καταμέτρηση: Πόσα είναι;



Καταμέτρηση: Πόσα είναι;



Καταμέτρηση: Πόσα είναι;



΢υνοψίζοντας (ΙΙ)

 Ζ θαηακέηξεζε θαη ε κέηξεζε κπνξνύλ λα εξκελεπηνύλ 

κε έλα εληαίν ηξόπν

 Δλέξγεηα ζύγθξηζεο κε κηα κνλάδα πνζνηηθνπνίεζεο, ζην 

ηέινο ηεο νπνίαο βξίζθνπκε ηε ζρέζε ηεο πνζόηεηαο πνπ 

καο ελδηαθέξεη (είηε δηαθξηηήο, είηε ζπλερνύο) κε ηε κνλάδα 

σο ιόγν δύν θπζηθώλ* αξηζκώλ

 Απηό δίλεη κηα απάληεζε ζην εξώηεκα γηαηί νη θπζηθνί θαη 

ηα θιάζκαηα είλαη εμίζνπ «θαλνληθνί» αριθμοί

* Πξνο ην παξόλ



Ερώτημα

 Γηα λα βξνύκε ην ιόγν

…

 κεηξήζακε ην                                          κε ην

 «πεξίζζεςε» ην

 κεηξήζακε ην            κε ην

 δελ «πεξίζζεςε» ηίπνηα

 Γηα ην ιόγν απηό, κπνξέζακε λα εθθξάζνπκε ην  

ην                                                  θαη ην              σο αθέξαηα 

πνιιαπιάζηα ηνπ         θαη λα βξνύκε ην ιόγν ηνπο κε 

αθέξαηνπο όξνπο

 Δίλαη απηό πάληα εθηθηό;



Κοινή μονάδα, σύμμετρα μήκη

=
=



Ασύμμετρα μήκη

 Οη Ππζαγόξεηνη 

αλαθάιπςαλ (πξνο κεγάιε 

ηνπο απειπηζία) όηη ην 

κήθνο ηεο ππνηείλνπζαο θαη 

ην κήθνο ηεο θάζεηεο 

πιεπξάο ζε απηό ην ηξίγσλν 

(θαη όρη κόλν) δελ κπνξνύλ 

λα είλαη αθέξαηα 

πνιιαπιάζηα θάπνηαο 

θνηλήο κνλάδαο.

 Σαο ζπκίδεη θάηη;  

1 μ.μ.

1 μ.μ.



Αξηζκόο θαη θπζηθά κεγέζε

Η μαθησιακή και διδακτική πλευρά



Διαφορετικές όψεις του κλάσματος

Wilkins & Norton, 2018, p. 3



Μέρος-όλο

Διακριτές ποσότητες Σσνετείς ποσότητες

 Φξσκάηηζε κε θόθθηλν ηα 

3/4 ηνπ θύθινπ

Γηα πνην κέγεζνο πξόθεηηαη θάζε θνξά;

 Βξεο ην 1/3 από ηα 

θπβάθηα



Πηλίκο

Διακριτές ποσότητες

 Τέζζεξα παηδηά 

κνηξάζηεθαλ δίθαηα 6 

κεγάια καιαθά κπηζθόηα. 

(Τη κέξνο ησλ κπηζθόησλ 

ζα πάξεη θάζε παηδί;) 

Πόζα κπηζθόηα ζα θάεη 

θάζε παηδί;

Σσνετείς ποσότητες

 Τέζζεξα παηδηά 

κνηξάζηεθαλ δίθαηα απηή 

ηε ζνθνιάηα. (Τη κέξνο 

ηεο ζνθνιάηαο πήξε θάζε 

παηδί;) Τη θνκκάηη ζα 

πάξεη ην θάζε παηδί;



Μέτρο/μέτρηση

 Έθηηαμα κηα ζνθνιάηα:

 Πόζα ηέηνηα θνκκάηηα 

κπνξώ λα βγάισ από απηή ηε ζνθνιάηα;

 Τη ζρέζε έρεη ην         κε ηε                             ;  



Μέτρο/ μέτρηση

 Έθηηαμα απηά ηα ζνθνιαηάθηα:

 Πόζεο ηέηνηεο ζπζθεπαζίεο κπνξώ λα 

θηηάμσ;  

 Τη ζρέζε έρεη ε πνζόηεηα ηεο ζπζθεπαζίαο 

κε ηε ζπλνιηθή πνζόηεηα από ζνθνιαηάθηα;



Μέτρο/μέτρηση

 Αλ απηό ην θνκκάηη               είλαη ην 1/6 ηνπ 

νιόθιεξνπ ξαβδηνύ, κπνξείο λα κνπ δείμεηο 

πνην είλαη ην νιόθιεξν ξαβδί;



Μέτρο/μέτρηση

 Σηελ εηθόλα θαίλεηαη ην 1/6 ησλ ραληξώλ από 

έλα θνκπνιόη. Πόζεο ράληξεο έρεη νιόθιεξν 

ην θνκπνιόη;



Μέτρο/μέτρηση

 Σε πνην ζεκείν ηεο παξαθάησ 

αξηζκνγξακκήο βξίζθεηαη ην 2/3; Τν 1; Τν 

5/3; 

0 1/3



Λόγος

 Αλ ηξαβήμεηο θόθθηλν, θεξδίδεηο. Από πνην 

δνρείν πξνηηκάο λα ηξαβήμεηο;



΢χέσεις μέρους-όλου

 Γηα λα απαληεζεί απηό ην εξώηεκα κπνξνύλ λα 

ιεθζνύλ ππόςε νη ζρέζεηο

 ησλ θόθθηλσλ ηνπ 1νπ δνρείνπ κε ην ζύλνιν ησλ 

ζηνηρείσλ ηνπ 1νπ δνρείνπ 

 Ο ιόγνο Κ1 / (Κ1 + Μ1)

 ησλ θόθθηλσλ ηνπ 2νπ δνρείνπ κε ην ζύλνιν ησλ 

ζηνηρείσλ ηνπ 2νπ δνρείνπ 

 Ο ιόγνο Κ2 / (Κ2 + Μ2)

 …  θαη λα ζπγθξηζνύλ κεηαμύ ηνπο



΢χέσεις μέρους-μέρους

 … κπνξνύλ λα ιεθζνύλ ππόςε νη ζρέζεηο 

κεηαμύ

 ησλ θόθθηλσλ ηνπ 1νπ δνρείνπ κε ηα καύξα ηνπ 1νπ

δνρείνπ 

 Ο ιόγνο Κ1 / Μ1

 ησλ θόθθηλσλ ηνπ 2νπ δνρείνπ κε ηα καύξα ηνπ 2νπ

δνρείνπ

 Ο ιόγνο Κ2 / Μ2

 …  θαη λα ζπγθξηζνύλ κεηαμύ ηνπο



΢ημαντική επισήμανση για το λόγο

 Ο ιόγνο δύν πνζνηήησλ ηνπ ίδηνπ είδνπο 

είλαη θαζαξόο αξηζκόο

 Ο ιόγνο δύν πνζνηήησλ δηαθνξεηηθνύ είδνπο 

δελ είλαη θαζαξόο αξηζκόο.

 Σε απηή ηελ πεξίπησζε, αλαδύεηαη κηα λένπ 

είδνπο πνζόηεηα

 Δληαηηθέο πνζόηεηεο



Παράδειγμα

 Σε έλα δνρείν ρσξεηηθόηεηαο 100ml δηαιύνπκε 3 θ.γ. 

δάραξε. Σε έλα άιιν πνηήξη ρσξεηηθόηεηαο 200ml 

δηαιύνπκε 5 θ.γ. δάραξε. Σε πνην πνηήξη ην δηάιπκα είλαη 

πην γιπθό;

 Σπγθξίλνπκε ιόγνπο πνζνηήησλ δηαθνξεηηθνύ είδνπο

 Νέν κέγεζνο: Πεξηεθηηθόηεηα ζε δάραξε («γιπθύηεηα») κε 

κνλάδεο κέηξεζεο θ.γ. (δάραξεο) / ml (λεξνύ)



Σελεστής

 Ζ πξαγκαηηθή απόζηαζε δύν πόιεσλ είλαη 

120ρικ. Αλ ζην ράξηε ε απόζηαζε είλαη 3 

εθ., πνηα είλαη ε θιίκαθα ηνπ ράξηε;



Σελεστής

 Ο Κώζηαο βξήθε απηή ηε ζπληαγή γηα θνπινπξάθηα, 

αιιά ζέιεη λα θηηάμεη ηε κηζή πνζόηεηα. Ξαλαγξάςηε ηε 

ζπληαγή γηα ηελ πνζόηεηα πνπ ζέιεη ν Κώζηαο.

1 πακέτο καξγαξίλε (ησλ 250 γξακ.)

1 κτγ θαλέια ζθόλε

200 γραμ. ληζεζηέ

450-500 γραμ. αιεύξη ΓΟΦ

3 κοσταλιές της σούπας δάραξε 

θξπζηαιιηθή

1 κάυοσλα βαλίιηα

1 υακελάκι Baking Powder

200 γραμ. δάραξε άρλε

2 κτγ θαλέια



Σελεστής

 «Μεραλέο» θιαζκάησλ



Γενικά:

 Όηαλ ηα θιάζκαηα ζπλδένληαη κε θπζηθά κεγέζε (ζε 

«πξαγκαηηθέο» θαηαζηάζεηο θαη κε 

εκπξάγκαηεο/εηθνληθέο αλαπαξαζηάζεηο), είλαη πην 

πξνζηηά ζηα παηδηά.

 Απηό δε ζεκαίλεη όηη όπνηα θαηαλόεζε έρνπλ ηα παηδηά 

γηα ηα θιάζκαηα ζε ηέηνηα πιαίζηα κεηαθέξνληαη 

απηόκαηα ζην πιαίζην ησλ ζπκβνιηθώλ 

αλαπαξαζηάζεσλ 

 Γπζθνιίεο εκθαλίδνληαη θαη ζηα «πξαγκαηηθά πιαίζηα»

 Πνην είλαη ην επίκαρν κέγεζνο;

 Πνηα είλαη ε κνλάδα αλαθνξάο;



Δυσκολίες

 Όηαλ νη αξηζκνί ζπλδένληαη κε θπζηθά κεγέζε

 ζπρλά ηα θπζηθά κεγέζε ζπγρένληαη κε ηα θπζηθά 

αληηθείκελα

 δηαθνξεηηθά θπζηθά κεγέζε ζπγρένληαη κεηαμύ 

ηνπο 



Ποιό είναι το επίμαχο μέγεθος; (Ι)

 Πνηνο έρεη πεξηζζόηεξα ρξήκαηα;



Ποιό είναι το επίμαχο μέγεθος; (ΙΙ)

 Δδώ είλαη κηα παξέα 

θνξηηζηώλ θαη κηα παξέα 

αγνξηώλ. Θα κνηξαζηνύλ 

ηελ ηνύξηαο δίθαηα.

 Μπνξείο λα βνεζήζεηο ηα 

θνξίηζηα λα κνηξαζηνύλ ηελ 

ηνύξηα ηνπο; Μπνξείο λα 

βνεζήζεηο ηα αγόξηα; 

 Πνηνη ζα θάλε κεγαιύηεξν 

θνκκάηη ηνύξηαο, ηα 

θνξίηζηα ή ηα αγόξηα;

 Τα θνξίηζηα γηαηί:

 Τα κορίηζια είναι περιζζόηερα

 Τα κομμάηια είναι περιζζόηερα 

Vraka, 2014



Ποιό είναι το επίμαχο μέγεθος; (ΙΙΙ)

 Τα 2/3 and 3/4 είναι ίζα, γιαηί και ζηα δύο λείπει ένα 

κομμάηι 

Wyatt, 4ε ηάμε

Moss, 2005, p. 317



Ποιό είναι το επίμαχο μέγεθος; (ΙΙΙ)

 Δίλαη ζσζηό;

Μα τα σχήματα, από τον ορισμό του κλάσματος, δεν 
πρέπει να είναι ίσα;

Ματίνα, μαθηματικός



Ποια είναι η μονάδα αναφοράς; (Ι)

 Ζ Μαξία αγόξαζε κηα πίηζα από ην «Βεδνύβην» θαη 

έθαγε ην 1/4 ηεο πίηζαο ηεο. Ο Κώζηαο αγόξαζε κηα 

πίηζα από ην «Λνύθνπιν» θαη έθαγε ην 1/2 ηεο πίηζαο 

ηνπ. Μπνξείο λα μέξεηο πνην από ηα δύν παηδηά 

θαηαλάισζε πεξηζζόηεξε πίηζα;  

 Ο θνύξλαξεο ηεο γεηηνληάο πνπινύζε ηελ ηπξόπηηα 1,5€. 

Αύμεζε ηελ ηηκή ηεο  θαηά 10% αιιά παξαηήξεζε πηώζε 

ηεο πειαηείαο. Έηζη απνθάζηζε λα ξίμεη ηελ ηηκή θαηά 

10%. Πόζν θνζηίδεη ηώξα ε ηπξόπηηα;



Η μαθησιακή πλευρά



Ο αριθμός ως αντικείμενο
Αξηζκεηηθά ζπζηήκαηα: Τν ζύλνιν ησλ ξεηώλ αξηζκώλ



Ρητοί αριθμοί στα σχολικά μαθηματικά

 Έλαο αξηζκόο ξ είλαη ξεηόο αλ είλαη ή κπνξεί λα 

κεηαηξαπεί ζηε κνξθή ξ = θ/ι, όπνπ ηα θ, ι είλαη 

αθέξαηνη θαη ι0

 Q=  : θZ, ιZ*  *

* Πξνο ην παξόλ



Ρητοί αριθμοί στα σχολικά μαθηματικά

 Με βάζε απηόλ ηνλ νξηζκό, πνηνο είλαη ξεηόο;

 Τν 1/2; Τν -0,10; 

 Τν 0,25/3;

 Τν 50%;

 Τν 0,222….; Τν 1,646464…..;

 Υπάξρνπλ αριθμοί πνπ δελ κπνξνύλ λα κεηαηξαπνύλ 

ζηελ παξαπάλσ κνξθή; 



Ρητοί αριθμοί στα σχολικά μαθηματικά

 Με βάζε ην «ζρνιηθό» νξηζκό, ηη γίλεηαη κε ην 
1/2, ην 0,5, ην 3/6, ην 500/1.000, ην 50%, ην 0,50; 

 Τη πξόβιεκα καο δεκηνπξγεί απηό;  

 Πώο «ιύλεηαη»; 

 Τν αλάγσγν θιάζκα 

0 1

1/2, 05, 3/6, 

500/1.000, 

50%, 0,50, 

…………



Σε επίπεδν Γπκλαζίνπ θαη Λπθείνπ 

Αποδείξεις



Μετατροπή περιοδικών δεκαδικών σε 

κλασματική μορφή

Βηβιίν Α΄ Γπκλαζίνπ

http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-A200/426/2866,10953/



Τπάρχουν μη ρητοί αριθμοί;

Βηβιίν  Άιγεβξα ο Α΄ Λπθείνπ,

ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGL-A100/490/3186,12918/



Ασύμμετρα μήκη, άρρητοι αριθμοί

1 μ.μ.

1 μ.μ.
μ.μ.

0 1



Σε επίπεδν Γπκλαζίνπ θαη Λπθείνπ 

Αποδείξεις



Γπζθνιίεο κε ηηο πνιιαπιέο ζπκβνιηθέο αλαπαξαζηάζεηο ησλ 

ξεηώλ

Η μαθησιακή πλευρά



Διαφορετικές αναπαραστάσεις, διαφορετικοί αριθμοί

 Πόζνη αξηζκνί ππάξρνπλ αλάκεζα ζην 3/8 θαη ην 5/8;

 Ανάμεσα στο 3/8 και στο 5/8 έχει μόνο έναν αριθμό, το 
4/8. Αλλά μπορεί να είναι και ο 4,0/8, έτσι δεν είναι; Και 
μπορεί να είναι κι άλλοι… το √16/4…είναι πάρα πολλοί 
αριθμοί.

Διέλε, Γ΄ Γπκλαζίνπ

 Ανάμεσα στο 3/8 και στο 5/8 δεν υπάρχουν άλλοι 
αριθμοί. Γιατί, αν απλοποιήσεις το 2/4, παίρνεις το 1/2
και αυτό δεν είναι ανάμεσα!

Άγγεινο, Γ΄ Γπκλαζίνπ



Διαφορετικές αναπαραστάσεις, διαφορετικοί αριθμοί

 Ο Πάλνο (Γ΄ Γπκλαζίνπ) δειώλεη όηη: 

 Υπάξρνπλ 9 αξηζκνί αλάκεζα ζηνπο 0,001 θαη 0,01. 

 Υπάξρνπλ άπεηξνη αξηζκνί αλάκεζα ζηνπο 3/8 and 

5/8.

 Μεηά από παξαθίλεζε, εμεγεί:

Ανάμεσα στο 0,001 και το 0,01 υπάρχουν 9 αριθμοί. Ή 
δέκα – δεν είμαι σίγουρος γι’αυτό. Αλλά αν τους κάνεις 
κλάσματα, τότε μπορείς να βρεις περισσότερους 
αριθμούς ανάμεσα, άπειρους αριθμούς.

Vamvakoussi & Vosniadou, 2004



Σο σύνολο των ρητών; 

Φπζηθνί

ΚιάζκαηαΓεθαδηθνί

Αληίζηνηρνη

αξλεηηθνί



Αναπαράσταση του Q με διάγραμμα Venn

 Ζ αλαπαξάζηαζε απηή αλαδεηθλύεη ηε ζρέζε 
ζπλόινπ/ππνζπλόινπ κεηαμύ ησλ N, Z θαη Q

N

Z

Q



Φωρίς σχόλιο

Όλοι οι γνωζηοί μας αριθμοί, δηλαδή οι

θσζικοί, ηα κλάζμαηα και οι δεκαδικοί, μαζί με

ηοσς ανηίζηοιτοσς αρνηηικούς, ζτημαηίζοσν ηο

ζύνολο ηων ρηηών αριθμών

(Βηβιίν ηεο Β΄ Γπκλαζίνπ, Έθδνζε ΗΕ΄, 2003,

ζει.298)



Γπζθνιίεο κε ηηο πνιιαπιέο ζπκβνιηθέο αλαπαξαζηάζεηο ησλ 

ξεηώλ

Η μαθησιακή πλευρά



Σχέσεις στο σύνολο των ρητών
Ηζνδπλακία, Γηάηαμε θαη Πξάμεηο



Όρη πνιύ απζηεξά

Χρήσιμοι ορισμοί



΢χέση ισοδυναμίας

 Μηα ζρέζε () κεηαμύ ησλ ζηνηρείσλ ελόο ζπλόινπ Φ 

είλαη  ζρέζε ηζνδπλακίαο αλλ έρεη ηηο παξαθάησ ηδηόηεηεο

γηα νπνηαδήπνηε x, y, z X

 x  x (αλαθιαζηηθή;)

 Αλ x  y ηόηε θαη y  x (ζπκκεηξηθή)

 Αλ x  y θαη y  z, ηόηε x  z (κεηαβαηηθή)

 «Μεηαθξάζηε» ηηο ηδηόηεηεο γηα ηε ζρέζε ‘=’ ζην N



΢χέση διάταξης

 Μηα ζρέζε () κεηαμύ ησλ ζηνηρείσλ ελόο ζπλόινπ Φ 

είλαη  ζρέζε δηάηαμεο αλλ έρεη ηηο παξαθάησ ηδηόηεηεο γηα 

νπνηαδήπνηε x, y, z X

 xx (αλαθιαζηηθή)

 Αλ xy θαη yx, ηόηε x=y (αληηζπκκεηξηθή)

 Αλ xy θαη yz, ηόηε xz (κεηαβαηηθή)

 Αλ επηπιένλ γηα ηε () ηζρύεη όηη γηα νπνηαδήπνηε x,y X, είηε 

xy, είηε yx, ηόηε ε () ιέγεηαη πιήξεο δηάηαμε

 «Μεηαθξάζηε» ηηο ηδηόηεηεο γηα ηε ζρέζε ‘’ ζην N



Πράξη

 Γνζέληνο ελόο ζπλόινπ Φ, κπνξνύκε λα «νξίζνπκε» κηα 

πξάμε  σο κηα απεηθόληζε (ζπλάξηεζε) πνπ ζπλδπάδεη 

δύν ζηνηρεία x,y ηνπ Φ γηα λα παξάμεη έλα ηξίην 

αληηθείκελν, πνπ ην ζπκβνιίδνπκε κε x  y.

 Σηελ πεξίπησζε πνπ ην x  y είλαη θαη απηό ζηνηρείν ηνπ Φ, ιέκε 

όηη ην Φ είλαη θιεηζηό σο πξνο ηελ πξάμε .  

 Πνηεο είλαη νη ζπλήζεηο πξάμεηο ζην N;



Ιδιότητες που μπορεί να έχει ή να μην έχει μια 

πράξη επί ενός συνόλου Φ

 Πξνζεηαηξηζηηθή

 (α  β)  γ= α  (β γ) α, β, γ  Φ

 Αληηκεηαζεηηθή

 α  β =  β  α α,β  Φ

 Ύπαξμε νπδέηεξνπ ζηνηρείνπ

 Υπάξρεη έλα θαη κόλν ζηνηρείν e  Φ ηέηνην ώζηε e  α 

= α  e = α

 Ύπαξμε αληίζηξνθνπ ζηνηρείνπ

 Γηα θάζε α  Φ, ππάξρεη θάπνην β  Φ ηέηνην ώζηε α 

β = e = β  α



Η (συνήθης) πρόσθεση στο σύνολο των 

φυσικών
 Σθεθηείηε ην N εθνδηαζκέλν κε ηε ζπλήζε 

πξάμε ηεο πξόζζεζεο (+)

 Δίλαη ην N θιεηζηό σο πξνο ηελ πξόζζεζε; 

 Δίλαη ε πξόζζεζε αληηκεηαζεηηθή;

 Δίλαη ε πξόζζεζε πξνζεηαηξηζηηθή;

 Υπάξρεη κνλαδηθό νπδέηεξν ζηνηρείν;

 Υπάξρεη γηα θάζε λ  N κάποιο κ  N ηέηνην ώζηε 

λ+θ = 0 = θ+λ;

 Υπάξρεη ν αληίζεηνο ηνπ λ;













Ο (συνήθης) πολλαπλασιασμός στο 

σύνολο των φυσικών
 Σθεθηείηε ην N εθνδηαζκέλν κε ηε ζπλήζε 

πξάμε ηνπ πνιιαπιαζηαζκνύ (∙)

 Δίλαη ην N θιεηζηό σο πξνο ηνλ πνι/ζκό; 

 Δίλαη ν πνι/ζκόο αληηκεηαζεηηθόο;

 Δίλαη ν πνι/ζκόο πξνζεηαηξηζηηθόο;

 Υπάξρεη κνλαδηθό νπδέηεξν ζηνηρείν;

 Υπάξρεη γηα θάζε λ  N κάποιο κ  N ηέηνην ώζηε 

λ.θ = 1 = θ.λ;

 Υπάξρεη ν αληίζηξνθνο ηνπ λ;













΢το N γνωρίζουμε και την αφαίρεση και 

τη διαίρεση… 

 …Γηαηί κηιάκε εδώ κόλν γηα πξόζζεζε θαη 

πνιιαπιαζηαζκό; 

 Αμηνπνηείζηε ηελ εκπεηξία ζαο κε ηνπο αξλεηηθνύο θαη 

ηνπο θιαζκαηηθνύο αξηζκνύο γηα λα εξκελεύζεηε πνύ 

απνζθνπεί ή εηζαγσγή ηεο έλλνηαο ηνπ αληίζεηνπ (γηα 

ηελ πξόζζεζε) θαη ηνπ αληίζηξνθνπ (γηα ηνλ 

πνιιαπιαζηαζκό)

 Ζ αθαίξεζε κεηαηξέπεηαη ζε πξόζζεζε ηνπ αληίζεηνπ

 α - β = α + (-β)

 Ζ δηαίξεζε κεηαηξέπεηαη ζε πνι/ζκό κε ηνλ αληίζηξνθν

 α : β = α . = α . β-1



Οι νόμοι της Αριθμητικής στο N
 Αληηκεηαζεηηθή ηδηόηεηα

 ηεο πξόζζεζεο

 α+β=β+α

 ηνπ πνιιαπιαζηαζκνύ

 α.β=β.α

 Πξνζεηαηξηζηηθή ηδηόηεηα

 ηεο πξόζζεζεο

 (α+β)+γ=α+(β+γ)

 ηνπ πνιιαπιαζηαζκνύ

 (α.β).γ= α.(β.γ)

 Δπηκεξηζηηθή ηδηόηεηα 

 ηνπ πνιιαπιαζηαζκνύ σο πξνο ηελ πξόζζεζε

 α.(β+γ)=α.β+α.γ



Γιατί μας ενδιαφέρουν οι συγκεκριμένες 

ιδιότητες στις πράξεις;

 Σθεθηείηε κηα πξσηνβάζκηα εμίζσζε

 5+4x+3 = 2x+6+1+2

 Θα κπνξνύζακε λα «πξνρσξήζνπκε» ηηο 

πξάμεηο, αλ δελ ίζρπαλ ε αληηκεηαζεηηθή θαη ε 

πξνζεηαηξηζηηθή ηδηόηεηα;

 Θα κπνξνύζακε λα ιύζνπκε σο πξνο x, αλ δελ 

ππήξραλ ν αληίζεηνο θαη ν αληίζηξνθνο ελόο 

αξηζκνύ;

 Έρεη ιύζε ε εμίζσζε ζην N; 



Από το N στο Q

 Ζ αλάγθε γηα κέηξεζε επέβαιε ηελ εηζαγσγή ησλ ιόγσλ  

….κε κ, λN, λ≠0 

 Ζ αλάγθε γηα ηελ επίιπζε εμηζώζεσλ επέβαιε ηελ 

εηζαγσγή ησλ αληίζεησλ ησλ (ζεηηθώλ) ξεηώλ, δει. 

απηώλ πνπ γλσξίδνπκε σο αξλεηηθνύο αξηζκνύο
 Ο αληίζεηνο ηνπ λ αλαπαξίζηαηαη γεσκεηξηθά σο ην ζπκκεηξηθό 

ηνπ ζεκείν σο πξνο ην 0.

 Τν «ελδηάκεζν» ζύλνιν πνπ πεξηιακβάλεη ηνπο 

θπζηθνύο θαη ηνπο αληίζεηνύο ηνπο είλαη ην ζύλνιν ησλ 
αθεξαίσλ πνπ ζπκβνιίδεηαη σο Z



Όρη πνιύ απζηεξά

Χρήσιμοι ορισμοί



Ο μαθηματικός ορισμός για τον ρητό
(κάπως περιγραφικά)

 Θεσξνύκε ην ζύλνιν Κ όισλ ησλ δηαηεηαγκέλσλ δεπγώλ (α, 
β), όπνπ αZ και β Z* (δει., α, β: αθέξαηνη θαη β≠0)

 Οξίδνπκε ζε απηό ην ζύλνιν κηα ζρέζε  σο εμήο: (α,β) 

(γ,δ) αλλ α.δ=β.γ

 Απνδεηθλύεηαη όηη ε ζρέζε απηή είλαη ζρέζε ηζνδπλακίαο

 Γηα νπνηνδήπνηε δεύγνο (α,β), πξνθύπηεη κηα θιάζε 

ηζνδπλακίαο πνπ πεξηιακβάλεη  ην (α,β) θαη όια ηα δεπγάξηα 

πνπ είλαη ηζνδύλακα κε ην (α,β) σο πξνο ηε ζπγθεθξηκέλε 

ζρέζε.  

 Τν ζύλνιν ησλ ξεηώλ νξίδεηαη σο ην ζύλνιν όισλ ησλ 

δηαθνξεηηθώλ θιάζεσλ ηζνδπλακίαο



Ο μαθηματικός ορισμός για τον ρητό
(κάπως περιγραφικά)

 Με απινύζηεξα ιόγηα: 

 Γηαιέγνπκε έλα θιάζκα, π.ρ., ην 1/2 πνπ αληηζηνηρεί ζην 

δεύγνο (1,2)

 Μαδεύνπκε όια ηα θιάζκαηα πνπ είλαη ηζνδύλακα κε ην 1/2 

ζε έλα ζύλνιν

 Με κνξθή δεπγώλ: (1,2), (2,4), (3,6), …..

 Απηό ην ζύλνιν είλαη ν ξεηόο αξηζκόο πνπ αληηζηνηρεί ζην 

1/2 θαη όια ηα ηζνδύλακά ηνπ

 Τν ζύλνιν ησλ ξεηώλ πεξηιακβάλεη όια ηα δπλαηά 

ζύλνια απηήο ηεο κνξθήο, κε θάζε έλα ζύλνιν λα 

αληηζηνηρεί ζε έλα αλάγσγν θιάζκα θαη όια ηα 

ηζνδύλακά ηνπ. 



Οι ρητοί αριθμοί…

 … κε βάζε ην καζεκαηηθό ηνπο νξηζκό, είλαη 

πνιύ «παξάμελα» θαηαζθεπάζκαηα.

 Δμππεξεηνύλ «ελδνκαζεκαηηθνύο» ζθνπνύο

 Λύλνπλ ην πξόβιεκα  ηνπ «ζρνιηθνύ νξηζκνύ»

 Δπεθηείλνπλ ην ζύλνιν ησλ αθεξαίσλ

 ….(-1,1), (0,1), (1,1), (2,1), …

 Θα δνύκε όηη, κε βάζε ηηο ηδηόηεηεο ησλ πξάμεσλ ησλ 

αθεξαίσλ, κπνξνύκε λα νξίζνπκε γηα ηνπο ξεηνύο όιεο ηηο 

ζρέζεηο πνπ έρνπκε ζηνπο αθέξαηνπο (ηζνδπλακία, δηάηαμε, 

πξάμεηο) κε έλα ζπλεπή ηξόπν. 

 Με ην ζπλήζε ζπκβνιηζκό ζηε ζπλέρεηα.



Ισότητα και διάταξη στους ρητούς

 Σρέζε ‘=’

 Σρέζε ‘’



Πράξεις στους ρητούς

 Γηα νπνηαδήπνηε α, γ Z, β, δ Z* νξίδεηαη σο 

εμήο …

 …ε πξόζζεζε

 …

 … ν πνιιαπιαζηαζκόο

 … 



Αποδεικνύεται ότι…

 … ε ζρέζε ‘=‘ ζηνπο ξεηνύο είλαη κηα ζρέζε 

ηζνδπλακίαο

 … ε ζρέζε ‘’ είλαη κηα ζρέζε νιηθήο δηάηαμεο

 Καη θάηη παξαπάλσ*

 Ζ πξόζζεζε θαη ν πνιιαπιαζηαζκόο ζηνπο 

ξεηνύο ππαθνύνπλ ζηηο αξρέο ηεο αξηζκεηηθήο

 Οη απνδείμεηο πξνϋπνζέηνπλ όηη ηα αληίζηνηρα ηζρύνπλ 

ζηνπο θπζηθνύο**



*Σο «κάτι παραπάνω» της διάταξης του Q

 Αληίζεηα κε ηε δηάηαμε ζην N θαη ην Z, ε δηάηαμε 

ζην Q είλαη ππθλή

 Αλάκεζα ζε νπνηαδήπνηε δύν (άληζα) ζηνηρεία ηνπ Q

ππάξρεη πάληα έλα ηξίην ζηνηρείν ηνπ Q

 Έπεηαη όηη αλάκεζα ζε νπνηαδήπνηε δύν (άληζα) ζηνηρεία ηνπ 

Q ππάξρνπλ άπεηξα ζηνηρεία ηνπ Q

 Γηαθνξεηηθά, δελ ππάξρνπλ δηαδνρηθνί αξηζκνί ζην Q

 Ή, θάζε ξεηόο κπνξεί λα δηαηξεζεί επ’άπεηξν



**Παράδειγμα

 Ο πνιιαπιαζηαζκόο ζηνπο ξεηνύο είλαη 

αληηκεηαζεηηθή πξάμε:

Αθνύ ηζρύεη  ε 

αληηκεηάζεζε ζηνλ 

πνι/ζκό αθεξαίσλ



Tώρα έχουμε στη διάθεσή μας ένα 

σύνολο αριθμών, το Q,…

 …ην νπνίν είλαη εθνδηαζκέλν κε πξάμεηο πνπ 

δηαηεξνύλ ηηο ίδηεο ηδηόηεηεο πνπ είραλ νη 

πξάμεηο ζηνπο θπζηθνύο

 Δπηπιένλ, ην Q είλαη θιεηζηό σο πξνο ηελ 

πξόζζεζε θαη ηνλ πνιιαπιαζηαζκό

 Καηά ζπλέπεηα, από ηηο πξάμεηο κε ξεηνύο αξηζκνύο 

πξνθύπηνπλ πάληα ξεηνί αξηζκνί

 Πξνζνρή: δελ κπνξνύκε λα δηαηξέζνπκε κε ην 0, γηαηί ν 

αληίζηξνθνο ηνπ 0 σο πξνο ηνλ πνιιαπιαζηαζκό δελ 
ππάξρεη ζην Q



Επιπλέον

 Τν Q πεξηιακβάλεη ηνπο θπζηθνύο, πνπ 

ηώξα «ζπκπεξηθέξνληαη» σο ξεηνί

 Π.ρ., πόζνη θπζηθνί αξηζκνί ππάξρνπλ αλάκεζα 

ζην 1 θαη ην 2;

 Πόζνη ξεηνί αξηζκνί ππάξρνπλ αλάκεζα ζην 1/1 

θαη ην 2/1; 



Από αυτή την άποψη

 Οη ξεηνί είλαη εμίζνπ «θαλνληθνί» αξηζκνί κε ηνπο 

θπζηθνύο

 Μηα άιινπ ηύπνπ απάληεζε ζην αξρηθό καο εξώηεκα



Ο αξηζκόο σο αληηθείκελν

Η μαθησιακή και διδακτική πλευρά



Ένα καλά τεκμηριωμένο εμπειρικό δεδομένο

 Οη καζεηέο θάλνπλ ζπζηεκαηηθά ιάζε ζηνπο 

ξεηνύο, αθξηβώο ζηα ζεκεία ζηα νπνία απηνί 

δηαθέξνπλ από ηνπο θπζηθνύο



΢υστηματικά λάθη

 Τν 1/2 είλαη κηθξόηεξν από ην 1/3

 Γηαηί ην 2 είλαη κηθξόηεξν από ην 3

 Τν 0,28 είλαη κεγαιύηεξν από ην 0,3

 γηαηί ην 28 είλαη κεγαιύηεξν από ην 3 

 Ο πνιιαπιαζηαζκόο «κεγαιώλεη» θαη ε δηαίξεζε 

«κηθξαίλεη»

 Γελ ππάξρεη άιινο αξηζκόο αλάκεζα ζην 2/5 θαη ζην 3/5 

– νύηε αλάκεζα ζην 0,005 θαη ην 0,006

 Πέληε από ηξία δε γίλεηαη – άξα 3-5=5-3=2



΢υστηματικά λάθη

 Τν 1/2 είλαη κηθξόηεξν από ην 1/3

 Γηαηί ην 2 είλαη κηθξόηεξν από ην 3

 Τν 0,28 είλαη κεγαιύηεξν από ην 0,3

 γηαηί ην 28 είλαη κεγαιύηεξν από ην 3 

 Ο πνιιαπιαζηαζκόο «κεγαιώλεη» θαη ε δηαίξεζε 

«κηθξαίλεη»

 Γελ ππάξρεη άιινο αξηζκόο αλάκεζα ζην 2/5 θαη ζην 3/5 

– νύηε αλάκεζα ζην 0,005 θαη ην 0,006

 Πέληε από ηξία δε γίλεηαη – άξα 3-5=5-3=2





To πρόβλημα με τις πράξεις

 Καζώο επεθηείλνπκε ην ζύλνιν ησλ θπζηθώλ γηα λα 

ζπκπεξηιάβνπκε θαη «άιινπο» αξηζκνύο, ην λόεκα ησλ 

πξάμεσλ αιιάδεη.

 Κάπνηα λνήκαηα δηαηεξνύληαη, θάπνηα πξέπεη λα 

πξνζαξκνζηνύλ, θάπνηα παύνπλ λα ηζρύνπλ (ζηε γεληθή 

πεξίπησζε), ελώ ζε θάπνηεο πεξηπηώζεηο πξέπεη λα 

επηλνήζνπκε θαηλνύξγηα λνήκαηα (βι. ηνλ πνιιαπιαζηαζκό ησλ 

αξλεηηθώλ)



Αξιοποιείστε την εμπειρία σας…

 …γηα λα αληηιεθζείηε πώο αιιάδεη ην λόεκα ησλ 
πξάμεσλ θαζώο ην N επεκτείνεται ζην z, θαη ην 

z ζην q.

 Τη ζεκαίλεη…

 … 3+2;  … 3-2; 

 … 2x8; …8:2;

 Τη ζεκαίλεη

 … 2-3;  … (-6)+5;

 … 0,1x 4; … 0,1.  ;



Πρόσθεση/Αφαίρεση στους Υυσικούς

 Το πρωταρχικό νόημα 

 ςφνδεςη με διακριτζσ ποςότητεσ

+ =

=-



Πρόσθεση/Αφαίρεση στους Υυσικούς

 Σφνδεςη (και) με ςυνεχείσ  ποςότητεσ 

+ =

- =



Πρόσθεση/Αφαίρεση στους Υυσικούς

 Ωσ μετακίνηςη ςτην ευθεία 

 «αποςφνδεςη» από τισ ποςότητεσ

0 1 2 3 4

+2

-2



Πολλαπλασιασμός στους Υυσικούς

 Τν κνληέιν πνπ επηθξαηεί είλαη απηό ηεο 

επαλαιακβαλόκελεο πξόζζεζεο

 Αληαλαθιά θαη ζηνλ ηξόπν πνπ «κηιάκε» γηα ηνλ 

πνιιαπιαζηαζκό

 3x4  «3 θνξέο ην 4»  4+4+4

 Μπνξεί απηό ην κνληέιν λα επεθηαζεί …

 …ζηνπο αθεξαίνπο; 

 3x(-4)  «3 θνξέο ην -4»  (-4)+(-4)+(-4)

 (-3)x(-4) ;;;

 … ζηνπο θιαζκαηηθνύο;

 0,1.    ;



Διαίρεση στου Υυσικούς

 Τν κνληέιν ηεο «δίθαηεο κνηξαζηάο»

 Γηαίξεζε κεξηζκνύ

 8:2=4 (Μνηξάδσ ην 8 ζε 2 ίζα κέξε)

 Τν κνληέιν ηεο «κέηξεζεο»

 Γηαίξεζε κέηξεζεο

 8:2=4 (Μεηξώ πόζεο θνξέο ρσξάεη ην 2 ζην 8)

 Πνην από ηα δύν κνληέια κπνξεί λα 

απνδώζεη λόεκα ζηελ πξάμε 3:0,1;



Πράξεις στους (θετικούς) ρητούς



Η πρόσθεση και η αφαίρεση…

 …ζηνπο (ζεηηθνύο) θιαζκαηηθνύο κπνξνύλ λα 

δηαηεξήζνπλ ην ίδην λόεκα όπσο θαη ζηελ 

πεξίπησζε ησλ θπζηθώλ 

 Σθεθηείηε όηη νη (ζεηηθνί) θιαζκαηηθνί 

αλαδύζεθαλ κέζα από ηελ αλάγθε ηεο 

κέηξεζεο



Ο πολλαπλασιασμός…

 … ζηνπο ζεηηθνύο ξεηνύο δελ κπνξεί πάληα 

λα έρεη ην  λόεκα ηεο επαλαιακβαλόκελεο 

πξόζζεζεο

 0,1 x 

 Αο δνύκε κε δηαθνξεηηθό ηξόπν ην λόεκα ηνπ 

πνιιαπιαζηαζκνύ ζηνπο θπζηθνύο

 3x5  «3 θνξέο ην 5»

 αιιά θαη

 3x5  «ην ηξηπιάζην τοσ 5»

 Απηό ην λόεκα επεθηείλεηαη ζηελ πεξίπησζε ηνπ 0,1x



Η διαίρεση…

 … κε ην κνληέιν ηεο «δίθαηεο κνηξαζηάο» δελ 

κπνξεί πάληα λα απνδώζεη λόεκα ζηε δηαίξεζε 

ησλ (ζεηηθώλ) ξεηώλ

 3:   

 Τν κνληέιν ηεο «κέηξεζεο» όκσο κπνξεί

 Πόζεο θνξέο ρσξάεη ην     ζην 3; 

:



Πράξεις στους ακέραιους



Πρόσθεση/Αφαίρεση στους Ακεραίους

 Τν κνληέιν ηεο κεηαθίλεζεο ζηελ επζεία 

κπνξεί λα γεληθεπζεί ζηελ πεξίπησζε ησλ 

αθεξαίσλ

0 1-1-2-3-4 3 42

+2

-2



Πρόσθεση/Αφαίρεση στους Ακεραίους

 Θεηηθέο θαη αξλεηηθέο «πνζόηεηεο»

+ =

+ =

+ =

Σθεθηείηε πώο «εμεγνύληαη» 

νη θαλόλεο γηα ηελ 

πξόζζεζε αθεξαίσλ πνπ 

έρεηε δηδαρηεί, κε βάζε 

απηό ην κνληέιν!



Πολλαπλασιασμός στου Ακεραίους: 

Ένα μοντέλο
 Αο απνδώζνπκε έλα λόεκα ζην γηλόκελν 

(-1).k, kZ

 H πξάμε απηή «ζηέιλεη» ην k ζηνλ αληίζεηό ηνπ, 

δει. ζην -k .(-1)

.(-1)



Άρα…

 (-1).3 = ?

 Ο αληίζεηνο ηνπ 3, δει. ν -3

 (-1).(-3) = ?

 Ο αληίζεηνο ηνπ -3, δει. ν 3



Για να γενικεύσουμε…

 …ρξεηαδόκαζηε ηελ αληηκεηαζεηηθόηεηα θαη ηελ 

πξνζεηαηξηζηηθόηεηα ηνπ πνιιαπιαζηαζκνύ 

ζηνπο αθέξαηνπο

 (-3).2 = [(-1).3].2 = (-1).(3.2)= (-1).6=-6

 (-3).(-2)=[(-1).3].[(-1).2]=[(-1).(-1)].(3.2)=1.6=6

Σθεθηείηε πώο «εμεγνύληαη» νη θαλόλεο γηα ηνλ 

πνιιαπιαζηαζκό αθεξαίσλ πνπ έρεηε δηδαρηεί, 

αλ νξίζνπκε ηνλ πνιιαπιαζηαζκό κε ην -1 κε 

απηόλ ηνλ ηξόπν!



Ο αξηζκόο σο αληηθείκελν

Η μαθησιακή και διδακτική πλευρά



Λίγα (ακόμα) λόγια 
Γηα ηε δηδαζθαιία



Πρώτη ματιά

 Δλεκεξόηεηα γηα ηηο δπζθνιίεο ησλ καζεηώλ

 Απνθπγή ζηνηρεησδώλ «ζθαικάησλ»

 Κάνω πολλαπλασιασμό όταν ξέρω το ένα και 
ψάχνω τα πολλά – το λέει και η λέξη!

 Πέντε πλην έξι δε γίνεται! 

 Όλοι οι γνωστοί μας αριθμοί, δηλαδή οι φυσικοί, 
τα κλάσματα και οι δεκαδικοί, μαζί με τους 
αντίστοιχους αρνητικούς, σχηματίζουν το σύνολο 
των ρητών αριθμών

 …………………………………………………………



Δεύτερη ματιά

 Πεξηζζόηεξε πξνζνρή ζηα πιαίζηα θαη ηηο 

θαηαζηάζεηο πνπ κπνξνύλ λα απνδώζνπλ 

λόεκα ζηνπο ξεηνύο θαη ηηο πξάμεηο ηνπο

 Μέηξεζε, δηαίξεζε κέηξεζεο

 Αξηζκνγξακκή



Σρίτη ματιά

 Πώο εηζάγνληαη νη ξεηνί;

 Πώο εηζάγνληαη νη θπζηθνί;

 Πεξηζζόηεξε έκθαζε ζηηο νπζηώδεηο 

νκνηόηεηεο

 Αξηζκόο σο ιόγνο

 Όρη πξνζθόιιεζε ζην θιάζκα σο κέξνο-

όινπ


